

ek

Posta
 Fax postak
 plátó in num.
 No. 27473-929.

Szerkesztőség
 és kiadóhiva-
 tal: Cluj, Str.
 Baron L. Pop
 10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak
 Havonta 110, negyedévre 320,
 évre 600, egészévre 1200 lei.
 Földre: Havonta 2, negyedévre 6,
 félévre 12, egészévre 24 dollár. Hír-
 detések díjazás szerint. Az „ÚJ
 KELET” az erdélyi és baneági
 sajtóság egyetlen napilapja. Cik-
 keink utánnomását csak a for-
 rás megjelölésével engedjük meg.



Bölcseleti tanács
 leendőket nem
 fogadjuk el.
 Későbbiek
 megbeszélés és
 vizsgálata
 vállaljuk. Főszerkesztő dr. Mar-
 tóné, Felső szerkesztő János
 Farsang, Bukaresti szerkesztő Zoltán
 ügyelő Ernő, Str. Matei Milcu 2.

Csütörtök, 1934 augusztus 23.
 5994. ÉV ELUL 12 XVII. ÉVF. 189. SZÁM.

Katonai szövetség jött létre Ausztria és Olaszország között a firenzei találkozón?

Az angol kormány a szociáldemokratákkal való sürgős kibékülést javasolta Schuschnigg kancellárnak

A francia kormány hozzájárult az angol kormány javaslatához. Allitól Mussolini is a szocialistákkal való megegyezést ajánlotta Schuschniggnek. Teljes megegyezés jött létre az aktuális problémák tekintetében a firenzei találkozón. Schuschnigg Nizzába utazott, Mussolini pedig visszatért a toscanai hadgyakorlatokra

Hatályon kívül helyezték a kivételes hadi bírásokról szóló törvényt Ausztriában

RÓMA, augusztus 22. Tegnap Mussolini Firenzében villásreggelit adott Schuschnigg osztrák kancellár tiszteletére. A villásreggeli többek között Suvich, továbbá Aloisi báró államtitkár, Strace, a fasiszta párt főtitkára, Ciano sajtófőnök is résztvettek. A két kormányelnök több mint három óra hosszat folytatott eszmecsere politikai, kulturális és gazdasági problémákról, melyeknek kapcsán megállapították, hogy teljesen egy nézetben vannak Ausztria függetlenségét és integritását illetően. Egységesek abban a fel fogásban is, hogy a római jegyzőkönyvekben lefektetett elvek alapján az együttműködést a két ország között tovább kell fejleszteni.

A tanácskozás után Schuschnigg osztrák kancellár a Stefani távirati iroda munkatársának nyilatkozatot adott, amelyben köszönetet mond az olasz kormány és népek szívélyes olaszországi fogadtatásáért. Hangoztatta, hogy a kancellárság átvétele után nyomban érezte azt a mély halázból fakadó erkölcsi kötelezettséget, hogy Olaszországba kell utaznia, hogy köszönetét fejezze ki a júliusi lázadás idején nyújtott segítségért. Kijelentette, hogy akormány Dollfuss politikáját ki kívánja folytatni. Hangoztatta, hogy a Mussolinivel folytatott eszmecsere a Duce legmesszebbmenő megértését tanúsította Ausztria érdekei iránt és ebben a kérdésben a legteljesebb összhang alakult ki. Ausztria viszonya Németországhoz változatlan. Továbbra is védeni fogják az ország létérdekeit. Ha a birodalomban felismerik a létérdekek védelmének parancsoló szükségességét, helyreállhat a béke és szomszédi viszony a két állam között.

Egyidejű genfi jelentés szerint, a nemzetközi politikában szerepet játszó körökben azt az értesülést hangoztatták, hogy Mussolini és Schuschnigg firenzei találkozásánál nem került szóba a Habsburgkérdés s nem tárgyaltak katonai, vagy szövetségi szerződésről sem. Ez az információ olasz felhívatók köréből származik.

Schuschnigg Genuába utazott

Firenzei jelentés szerint, Schuschnigg kancellár a mai nap folyamán elutazott Genuába. Itt hajóra szállt és Nizzába indult, ahol néhány napot fog tölteni, majd visszatér Bécsbe. Illetékes helyen külön jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a kancellár nem tett látogatást Via Reggióban, ahol Zita exkirályné tartózkodik. Hangsúlyozták azt is, hogy a kiadott hivatalos közlemény szerint sem volt szó a firenzei találkozón a Habsburgok restaurációjáról a két kormányelnök között.

Egyidejű római jelentés szerint, Mussolini szintén elutazott Firenzéből, ahonnan gépkocsin visszautazott a toscanai és emiliai hadgyakorlatokra.

A világsajtó visszhangja a firenzei találkozóról

A francia lapok közül a legrészletesebben a Matin foglalkozik a firenzei találkozóval. Hangoztatta, hogy nem lehet tudni, milyen intézkedéseket vettek tervbe a tanácskozásokon Ausztria függetlenségének biztosítására.

Az Echo de Paris értesülése szerint, a tanácskozáson felmerült egy angol-francia-olasz külön egyezmény terve, amely bizonyos fokú felhatalmazást adna Olaszországnak Ausztria függetlenségének biztosítása körül. Az Excelsior attól tart, hogy az olasz gyámokadás Ausztria fölött máris túlzott. A hatalmaknál jól meg kell fontolniuk a felhatalmazás kényes kérdését. Kétségtelen, hogy az ősz folyamán a Firenzében felvetett problémáknak további megvitatása várható amikor Barthou fog ellátogatni Mussolinihez.

A Petit Parisien kiemeli a firenzei hivatalos jelentés utalását a római jegyzőkönyvekre, amelyet a kisanant-

hoz intézett újabb csatlakozási felhívásnak kell tekinteni.

A Paris Soir kiemeli, hogy Schuschnigg firenzei fogadtatásánál feltűnést keltett, hogy a pályaudvaron a politikusokon kívül elképesztő nagy számban jelentek meg a hadsereg összes fegyvernemeinek tisztjei, továbbá számos magasrangú vezérkari tiszt is. A csaknem katonai jellegű viselő fogadtatás azt a gyanút ébreszti, hogy Olaszország és Ausztria katonai szövetséget készülnék létrehozni.

Budapesti jelentés szerint, a magyar kormánykörök is nagy figyelemmel kísérték Mussolini és Schuschnigg találkozását. Gömböst állandóan tájékoztatják az osztrák kancellár olaszországi tárgyalásairól. A sajtónak azonban az a része, amely Németország iránt az utóbbi időben meglehetősen rokonszenvet árul el, tartózkodó hangon ír a firenzei találkozókról. Egyes körökben tudni vélik, hogy Magyarország az osztrák kérdésben nem mutat olyan érdeklődést, amilyenre olasz szempontból szükség volna.

Berlini jelentés szerint a német sajtó kiemeli azt a tényt, hogy Schuschniggot Firenzében nemcsak Mussolini és a polgári hatóságok fejei fogadták, hanem a helyőrség és az olasz vezérkar reprezentánsai. Ebből azt a következtetést vonják le, hogy Firenzében katonai kérdésekről is szó volt és ezekben megegyezésre is jutottak, annak ellenére, hogy Schuschnigg nyilatkozataiban és a hivatalos közleményekben erről nem esett szó.

Mussolini a szociáldemokraták mellett

Londonból szenzációs jelentés érkezik. A jelentés szerint az angol kormány lépéseket tett a francia kormánytól, hogy az olasz kormányjal együttesen igyekezzen rábírní az osztrák kabinetet,

bővítsé ki politikájának alapjait és keresse az együttműködést a szociáldemokratákkal.

Az angol kormány állitól megvan győződve arról, hogy Schuschnigg csak a szociálisták támogatásával tud helyén maradni, mert a Heimwehr e tekintetben nem nyújt elegendő garanciát. A londoni híradás szerint

a franciá kormány máris kedvezően válaszolt az angol felhívásra

és most várják az olasz választ. Londoni fel fogás szerint, ha Mussolini averzióval is viselkedik a szociáldemokratákkal szemben és rokonszenve inkább a Heimwehr felé viszi, mégis azt hiszik, hogy a firenzei találkozásánál igyekezett meggyőzni Schuschniggot a szociálistákkal való megegyezés előnyeiről.

Közvétség helyett — szóvétségi állam

Bécsi jelentés szerint a kivételes hadbírásokról szóló törvényt, amelyet a július 25-i események után léptettek életbe, tegnap éjfélkor hatályon kívül helyezték.

(Folytatása a 8. oldalon)

VILÁG TUKR

A palesztinai párt-harcok háttere

(Telavivi levél)

A palesztinai Jisuvban tovább dúlnak a belpolitikai harcok. A revizionisták „békejavaslata”, mely a lapokban is megjelent, a maga formájában nem egyéb, mint egy újabb etapé ebben a harcban. Taktikai manővernek tekintik melynek egyedüli célja a semleges középrétegeket megnyerni a revizionizmus számára. A javaslatot, melyet minden előzetes érintkezés nélkül, nyomban nyílt levélként hoztak nyilvánosságra, nem veszik komolyan a revizionizmuson kívülálló körökben. A zsidó táborban dúló összeütközések bűnét egyedül és kizárólag a munkásságra tolják át a javaslattevők és minduntalan „rágalmazás” vádjával illetik a munkásságot az Arlosoroff-per kapcsán.

Minduntalan felvetik a kérdést: vajjon a jelenlegi harc egyáltalán, vagy valamelyes konkrét tárgyért folyik-e és létezik-e már a mai Palesztinában olyan adottság, mely bármilyen hatalmi politika tárgyát képezhetné, holott a tényleges hatalom és erőszak szinte kizárólagosan a mandatárius kormány kezében van.

Ez a fel fogás lekicsinyeli azokat a hatalmi pozíciókat, melyek már ténylegesen léteznek a zsidó Jisuvban. A legfontosabb ezen pozíciók közül, melyekért a harc folyik, az alijah kulcsa: a cserifikátok. Egy másik fontos pozíció: az iskolahálózat. Jellemző, hogy Tel-Aviv városa, a maga polgári-jobboldali többségével, valamint egyes kolóniák képviselői az iskolahálózat decentralizációját követelik, hogy az iskolákat lehetőleg kivonják a Vaad Leumi befolyása és ellenőrzése alól, mely testületben a munkásság és a liberális szellemű polgári körök vannak többségben. A Jisuv iskolahálózata fölötti ellenőrzés adja meg a lehetőségeket a jövő nemzedék szellemi fejlődésének befolyásolására.

A harmadik hatalmi pozíció, melyért a harc folyik a városok köré összpontosul, melyek jelentős mértékű önkormányzattal rendelkeznek, önálló területi pontokat képviselnek a kormánynyal szemben, jelentős költségvetés fölt rendelkeznek és amelyek egyre nagyobb szerepre tesznek szert az ország politikai és gazdasági életében.

A negyedik pozíció a kolonizáció kulcsa: az Alapok, a nemzeti földterületek fölötti rendelkezés stb.

Ezen hatalmi pozíciókért folyik évek óta a harc a Jisuvban. Egyesek ezen pozíciók közül, így a Nemzeti Alapok, valamint veszítettek jelentőségükből. Mások viszont, így a városok közigazgatása, sokat nyertek jelentőségükben. Rövid idővel ezelőtt még csak elvi elmentek összecsapásairól volt szó. A revizionisták voltak azok, akik az elvi harcokról a hatalmi politika terére vitték át a küzdelmet. Ezt az átmenetet nyíltan meghirdetik a sajtóorganumaikban.

A harc ma a revizionisták és a Hisztadruth között a semleges középrétegek lelkéért folyik. Ezeknek a középrétegeknek, eltekintve néhány is csoporttal, nincs világos és meghatározott politikai nézetük. Azt az áramlatot követik, mely éppenséggel mérvadó. Érdekes megállapítani, hogy Hailában, ahol igen erős és döntő politikai jelentőséggel bír a Hisztadruth, a pol

lis gyűlésen a Skoda-ianu Dinu

augusztus 20. A román és gyulafehérvári Dinu kihangzó párt hivatása a kormányok idejét, reintronálni az ügyeket. Súlyos kormány rendszerét kapcsolatban. Az kapniok azt a heál és egy békében ariatott képességeik nek. Ami a Skoda, hogy vannak em atak a nemzetvéde zeti ipar rovására. at feladata rendki ndia aktákkal bi k jutalékokat kap az állam élén állot nek Zeletzkynek az ellentmondó vallo zolható vagyunk mert köz tudomásu tegnap még szegé dagok. Ez a teljes gy rámutatott en en támadta ezután ját és kijelentette. ormullája csak fél nek.

n tünt el egy edikátor

zt. 20. Két ember állitják, hogy kiről azt hitték, k el, ma éjjel ha szállodában szo nás szenzációt kel ltünését homály

v. és lapok...
 Baron L. Pop
 9-77.

urat

gári középrétegek a munkásságai mennek és támogatják azt a revizionis- ták elleni harcban; ezzel szemben Tel- avivban, ahol a jobboldali polgári szárny a revizionistákkal halad együtt a polgári rétegek jobbra hajlanak. A választások egyre pregnansabban mu- tatják, hogy a középpártok listáira mindinkább kevesebb szavazatot jut. Ez a szám ma már egészen jelentéktelen. A középrétegek szavazatai ma már a szélső szárnyak között oszlanak meg, vagyis a Hisztadruth és a revizionis- ták között. Nem lehet még tudni, hogy azok a szakadások, melyek a polgári táborban megindultak, egy polgári centrum megeremítésében avagy tovább bi differenciálódáshoz fognak-e ve- zetni. A revizionisták mindenesetre békeszólásokkal próbálják megnyer- ni a középrétegeket. Ezeket a békeszólá- sokat azonban elsötétítik azok a tün- netések, melyeket Stavszky és Rosen- blatt fejeltése kapcsán rendeztek és amelyeknek során a munkásságot és annak tagjait a sárga földik rántották le.

Mindenesetre megállapítható, hogy a politikai harcokat Palesztinában ma más atmoszférában és más eszközökkel folytatják, mint évekkel ezelőtt. Né- hány évvel ezelőtt a Jisuv és főleg an- nak vezető rétegeinek többsége politi- kailag iskolázott volt. Jelentős cionis- ta neveléssel és hagyományokkal ren- delkezett és a politikai propagandá- ban egyszerű és logikus érvelésnek ját- szották a döntő szerepet. Ez a időszak elmúlt. A mai Jisuv heterogén tömeg, melyben ezek és ezek kerülnek má- sodszor a palesztinai élet komplikált problémái elé. Az emocionáló befolyá- sok ma nagyobb szerepet játszanak, a demagógiával folytatott propaganda ma fontosabb és nagyobb lehetőségeket nyújt, mint bármikor eddig. A háborus nemzedék ifjúságának szellemére is át alakító hatott a mozi, rádió, keres- kedelmi reklám stb. és egészen más propagandára reagál, mint az előbbi generáció.

Erős jelszavak, gyújtó felhívások, szimbólumok ma nagyobb meggyőző erő- vel bírnak, mint a tisztán intellektuá- lis érvelések. A politikai pártok pedig ehhez az új atmoszférához alkalmaz- kodnak. A palesztinai sajtó is lényeg- esen átalakult. Kibáló felírások, nagy címek, reklámszerű propaganda dominálják a palesztinai héber lapo- kat. Az uccai hangulatokat is tömeg- pszichózisok határozzák meg. Az új be- vándorlás, az új ifjúság és a politikai harcok kiéleződése teremtette ki a poli- tikaik küzdelmek ezen új formáit.

Ezeket a tényezőket szem előtt kell tartani, ha meg akarjuk érteni a zsi- dó Jisuv politikai és társadalmi életét és ha ennek az életnek a jelenségeit helyes perspektívában és helyes meg- világításban akarjuk látni és meg- ítélni. (h.)

Lakása

berendezésének

megvételénél le-
gyen ÓVATOS!!

Áldozzon
többet, de
vegyen jót!

Székely & Réti

BUTORGYÁR Rt.-től Targu-Mures.
Fiókok: BUCURESTI—BRASOV

Tervszerűen készítették elő Dollfuss meggyilkolását

A horogkeresztesek eredetileg az uccán akarták meggyilkolni Dollfuss kancellárt

Gépfegyveres terrorcsapatok helyezkedtek el azokon az uccákon, amerre Dollfussnak el kellett volna haladnia. Seeliger őrnagy dolgozta ki a puccsterveket

Bécs, augusztus 22. A június 25-i puccs- kísérlet ügyében megindított nyomozás vége felé közeledik és a rendőrségnek sikerült csaknem az összes kulisszamögötti szálakat felfednie. Megállapították, hogy Dollfuss kancellárt előre megfontolt szán- dékkal gyilkolták meg és valóságos hadi tervet dolgoztak ki, hogy a kancellár min- denképpen áldozatul essék a horogkeresz- tesek gyűlöletének.

A puccsisták a főváros különböző pont- jain több csoportot állítottak munkába, hogy abban az esetben, ha a kancellári hivatalban nem tudnak végezni Dollfus- sal, úgy az uccán löjjeék agyon. A horog- keresztés terroristák géppisztolyokkal voltak ellátva. A bécsi rendőrség tudomást szerzett ezekről a tervekről és mint- hogy abban a hitben volt, hogy a kancellár hivatalban aligha fenyegetheti a pa- lota jólőrzöttsége miatt veszély a kor- mány elnökét, elsősorban arra fordított gondot, hogy Dollfuss útját a kancellári hivataltól a lakásáig biztosítsa. Míg ezek az intézkedések megtörténtek, addig a puccsisták megrohanták a kancellári hi- vatalt és — mint ismeretes — közvetlen közelből agyonlőtték Dollfussot.

Mint a nyomozás megállapította, a ter- roristák a Michaelplatzon, a Minorita templom közelében, a Burgszínház mö- gött és a Stallburggassén, ahol Dollfuss lakása volt, sorakoztak fel, hogy gyilkos tervüket végrehajtsák. Fél egy óra táj- ban két autómobil állott meg a Minorita templomnál és a Burgszínház mögött, amelyben géppisztolyokkal ellátott horog keresztésesek ültek. Az volt a tervük, hogy amikor Dollfuss autója elhalad mellettük a kancellár gépkocsiját kísérő rendőri autók elé kerülnek és géppisztolyokkal sor- tüzet zúdítanak a kancellárra, majd a ki- séző rendőrautóra adnak sortüzet. Azt remélték, hogy a nagy zürzavarban sike- rül majd elmenekülniük. Abban az eset- ben, ha ez a merénylet nem sikerült vol- na, akkor egy másik terrorcsapat a kan- cellár lakása előtt várakozott volna, hogy ott végezzen Dollfussal. Abban a pillá- natban, amikor a kancellár lakásához ér- kezett volna, egy autónak kellett előro- bognia a Plankengasséből, hogy utasai sortüzet zúdítsanak a kancellárra.

A puccskísérletet követő általános zür- zavarban ezekre a merényletekre kisse- mell terroristáknak sikerült elmenekül- niük, természetesen a harmadik birodalom felé vették útjukat és át is tudták jutni a határon. A rendőri nyomozás adatai szerint a letartóztatásban levő Seeliger őrnagy dolgozta volna ki a kancellár meg- gyilkolásának pontos terveit. Seeliger a bécsi rendőrség úgynevezett elitesoport- jának, a rendőri rohamosztagoknak volt kiképzőtisztje. Munkáját igen kitünően látta el, de hatalmát egyuttal arra is fel- használta, hogy nemzeti szocialista pro- pagandát üzzon a rendőrök körében. See- liger őrnagyot előreláthatóan már a jövő héten a rendkívüli katonai bíróság elé állítják és a puccs katonai megszervezé- sén kívül gyilkossági kísérlettel is vá- dolni fogják. Előreláthatóan vele együtt fognak a rendkívüli katonai bíróság elé kerülni Rintelen dr. és Seinhäusel volt rendőrigazgató is, akik szintén a puccs értelmi szerzőinek tekinthetők.

„Barna Könyv”

Bécs, augusztus 22. Az osztrák kor- mány a legközelebbi napokban úgyve- zett Barna Könyvet jelentet meg, amely a július 25-i puccskísérlet lefolyását, elő- zeményeit és kulisszatitkait ismerteti a le- folytatott nyomozás adatai alapján.

Szombaton este a klagenfurtri Rauscher ligetben nagymennyiségű robbanóanyag- ra találtak, amelyet a bokrok között ás-

Uj termelészövetkezet

Str. Memorandului 25. Műbutor, épület, portál és üzletberendezés, kárpitos és díszítőmunkák elsőrendű kivitelben.

tak el. A többi között 20 csomag am- monit is előkerült. A rendőrség erélye- sen nyomoz a robbanóanyagok erejtői el- len.

A stájerországi közbiztonsági igazgató Sessler Herzinger nagybirtokost 53 ezer silling, Pichler Ferenc gyárost pedig 103 ezer silling megfizetésére kötelezte a ju- lius 25-i puccskísérletből kifolyólag. Mind

ketten vezetői voltak a nemzeti szocia- lista terrorakcióknak és az ellenintézké- dések során foganatosított készütségek költségeit nekik kell megfizetniük. Ezzel egyidejűleg bünyügyi zárlat alá vették Rintelen Antal dr. egész vagyonát is. Lefoglalták a volt római követ 70 ezer silling értékű villáját, valamint az összes stájer bankokban levő bankbetétjeit.

Az orosz-japán háboru kitérője eselén az amerikai kormány ultimátumot intéz Tokióhoz

LONDON, augusztus 22. Diplomáci- ai körökben úgy tudják, hogy orosz- japán háboru kitérője esetén az ame- rikai kormány ultimátumot intéz Tó- kióhoz.

Egyidejű londoni jelentés szerint Ki- nában az amerikai árukihelyezés a ja-

pánellenes bojkott végrehajtása óta megháromszorozódott.

Fertiekkel kapcsolatban genfi nép- szövetségi körökben leszögezni kíván- ják, hogy a föjtikárság sem szóban, sem írásban nem kapott a szovjettől belépésre irányuló kérelmet.

URANIA MOZGO

A TITOKZATOS GRAN (A velencei randevu)

rendkívül izgalmas kalandofilm, csodás felvételekkel, főszerepekben: HANS ALBERS — NAGY KATO — KARIN HARDT

Egy vidéki francia városban véres harcot vívtak egymással a kommunisták és a „Tűzkereszt” szervezet tagjai

Kommunista-lázadás tört ki több spanyol hadihajó fedélzetén

PARIZS augusztus 22. Tegnap este Roubaixban egy 40 kommunistából ál- ló csoport rőpiratokat és manifestu- mokat osztogatott, majd megtámadta a Tűzkereszt szervezet 15 hivét. Véres harc keletkezett, késekkel és revolve- rekek. A tűzkeresztesek közül három súlyosan megsérült. A rendet a rend- őrség állította helyre, mely egy kommu- nistát letartóztatott.

Egyidejű jelentés szerint Cartagena

ban a spanyol hadihajók fedélzetén kommunista forrongás tört ki. A rend- őrség letartóztatott 28 agitátort és szá- mos kompromittált iratot kobozott el. A kormányhí hadihajók legénysége tíz alá akarta venni a lázadókat, mi- re azok megadták magukat. A lázadó- kat elfogatásuk után nyomban partra szállították. Pénteken rendkívüli kato- nai törvényszék elé fogják őket állí- tani.

Cosyns ballonját és gondoláját utba indították Brüsszel felé

Cosyns repülőgépen utazik Brüsszelbe

BELGRÁD, augusztus 22. Cosyns sztratoszférarepülő Lajbachban meg- cáfolta azt a hírt, hogy ejtőernyővel ért volna földet. Volt ugyan ejtőernyő- jük, de csak kisméretű s kizárólag a műszerek számára. A leereszkedés rendkívül lassan ment végbe. Percen- kint alig szállottak lefelé többet 10 centiméternél. A ballon és a gondola, valamint a műszerek annyira sértet- lenek, hogy akár a jövő héten minden javítás nélkül meg lehetne újra kísé- relni a felszállást. A ballont és a gon- dolát két vasúti kocsihoz már utnak

indították Brüsszel felé.

Ujabb belgrádi jelentés szerint Co- syns repülőgépen Lajbachból Zágrábba utazott, ahonnan Susak felé vette út- jat, szintén légi uton. Susakon a sztra- tosférarepülő külön repülőgépet kap- s ezen utazik vissza Brüsszelbe.

Sayers, Jelige: „Gyilkosság”. Egy hír- detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 28 lejes detektívcsapatban. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség előzetes beklárálásával

Na
a

„A zsidó

GENF, aug-
számokban
világkonferen-
lyen Nachum
gations Juvie
széket mondo
da jelentése
közüljük Na-
basu beszéde
kérdés minde
problemátika
a zsidó töme
szágaiban.

— A Comi
névben meg
amelyet össze
legfontosabb
máit feltárju
kánk és műk
itt megjelent
számára me
hogy a konfé
az embert id
nyitó beszéde
nek neve és
emelkedett a
mára, amelye
az elmúlt év
kint Leo Mot
minden nemz
XX. század
nép politikai
mozgalmat g
az összes töb
különböztette,
nak és a dias
dóság helyze
nyuló munka
nagy zsidó a
kai, gazdaság
ből ő ki ne v
és egyáltalába
hogy ő volt a
világkongress

— Ennek a
tait napirend
günk, hogy a
ságának hely
cifikus kérdé
helyzetből ad
sérleljük. A
lett, amely a
ben áll önké
és középeuró
nek biztosítá
emlitem azok
ben a zsidósa
merték el és
delme alatt
gok kérdése
naksülését fo
már itt meg
dó nép a bé
tett kisebbség
gi fejlődésne
minden nép
sége gondol
ti, amelytől
A további fe
jogok meger
heik nem p
megcsorbítá
fogunk itt a
ság helyzetét
ságának leg
demli meg.

— Az elm
a demokratik
zsidó világo
ben összeül.
portja azonb
likált gazdas
turája miatt
hasztását tar
remélem, hog
időn belül ö
sem lehet ár

Nahum Goldmann megrázó referátuma a világ zsidóságának tragédiájáról a genfi konferencián

„A zsidó becsület és népi öntudat a hitlerista Németország elleni bojkottot szegzi a nemzeti szocialista fajörülettel szemben”

GENF, augusztus 22. Egyik minapi számunkban ismertettük a genfi zsidó világkonferencia megnyitó ülését, melyen Nahum Goldmann dr., a Delegations Juives elnöke nagyszabású beszédet mondott. A Zsidó Távirati Iroda jelentése alapján az alábbiakban közöljük Nahum Goldmann nagyszabású beszédét, mely a modern zsidókérdés minden árnyalatát és teljes problematikáját összefogva ismertette a zsidó tömegek helyzetét a galut országokban.

Leon Motzkin emléke

— A Comité des Delegations Juives nevében megnyitott ezt a konferenciát, amelyet összehívtünk, hogy a zsidóság legfontosabb és legsürgősebb problémáit feltárjuk és hogy további munkánk és működésünk irányvonalaival az itt megjelent csoportok és szervezetek számára megállapítsuk. Természetes, hogy a konferencia megkezdésekor azt az embert idézem, akinek ezt a megnyitói beszédét tartania kellene és akinek neve és személyisége szimbolusául emelkedett a Delegations Juives számára, amelyet megalapított és amelyet az elmúlt év végéig vezetett: Leo Motzkin. Leo Motzkin klasszikus alakja volt minden nemzedéknek, mely a XIV. és XX. század hullámverésében a zsidó népi politikai és szellemi reneszánsz mozgalmát győzelemre vitte. Ami őt az összes többi cionista vezetőktől megkülönböztette, az a Palesztina munkának és a diaszpóra államokban élő zsidóság helyzetének megjavítására irányuló munka szintézise volt. Nem volt nagy zsidó akció, letlégynen a politikai, gazdasági, vagy szellemi, amelyből ő ki nem vette volna a maga részét és egyáltalában nem csodálni való, hogy ő volt az első előharcosa a zsidó világkongresszus gondolatának.

A zsidóság nem mond le a kisebbségi jogokról

— Ennek a konferenciának a feladata napirendünk ismerteti. Kötelességünk, hogy a különböző országok zsidóságának helyzetét analizáljuk és a specifikus kérdéseket, amelyek ebből a helyzetből adódnak, megoldani megkíséreljük. A német zsidó kérdés mellett, amely a maga tragikus teljességében áll önök előtt, elsősorban a kelet- és középeurópai zsidóság jogi helyzetének biztosítása a feladat. Első helyen említem azokat az államokat, amelyekben a zsidóságot, mint kisebbséget ismerték el és így a Népszövetség védelme alatt állanak. A kisebbségi jogok kérdése a Népszövetség évi tanácsulását foglalkoztatni fogja. De már itt meg kell mondanunk, hogy a zsidó nép a békeszerződésekben lefektetett kisebbségi jogokat politikai és jogi fejlődésnek tekintti, a jogegyenlőség, minden nép és minden ember egyenlősége gondolatának győzelmeként tekintti, amelytől eltérni többé nem lehet. A további fejlődés csak a kisebbségi jogok megerősítésének jegyében történhetik, nem pedig a kisebbségi jogok megsorbitásának jegyében. Beszélmi fogunk itt a szovjetországi zsidóság helyzetéről is, mely a világ zsidóságának legkomolyabb figyelmét érdemli meg.

A zsidó világkongresszusért

— Az elmúlt években reméltük, hogy a demokratikus választásokon alapuló zsidó világkongresszus még ebben az évben összeül. Az alapítók egyik csoportja azonban a zsidó élet nagyon komplikált gazdasági és párttagozási struktúrája miatt a világkongresszuson elhalasztását tartotta szükségesnek. Bizton remélem, hogy a kongresszust rövid időn belül össze lehet majd hívni. Szó sem lehet arról, hogy ennek a mozgalomnak a kezdeményezői a célt va amennyire is aláértékelték volna, mert hónapról hónapra egyre jobban és jobban válik a demokratikus alapon megalakult igazolt zsidó fórum megteremtése, mely csak a világkongresszus útján lehetséges, szükségessé. A zsidó szervezetek egyes csoportjai nem képviselték itt magukat. Vannak egyes szervezetek, amelyek alapvető ellentétben vannak a zsidó világkonferencia gondolatával. Mégis remélem, hogy ezek a nyugateurópai és amerikai csoportok a fontos kérdésekben meg fogják velünk teremteni az együttműködést. — Genfben hívtuk össze ezt a konferen-

ciát, mert Genf a Népszövetség városa, a Népszövetség és nemzetközi együttműködés városa. Mi, zsidók, természetes előharcosai vagyunk a népszövetségi gondolatnak és a nemzetközi együttműködésnek. Reméljük, hogy azokat a követeléseket, amelyeket a különböző országok zsidó pozícióinak biztosítására és feljavitására megformulálunk, és amelyek csak a zsidóság elementáris jogait fogják tartalmazni, meghallgatásra fognak találni a közvéleményben és azokban az államokban, kik ma is a szabadság és egyenlőség nagy és soha meg nem csorítható elveit osztják és képviselik.

A zsidóság a szenvedések országútján

— Még nem volt olyan korszaka a zsidó történelemnek, melyben a nép létezése olyan veszélyben lett volna, mint ma. A mai krízist kétféle szempontból jellemezhetjük: a krízis a zsidó nép összes centrumaiban tombol. Ehhez járul, hogy a gazdasági krízis és a nacionalista gazdasági politika következtében egyrészt országok nincsen, ahová a zsidóság menekülhet. Palesztinát kivéve nincs már ország a nagy zsidó emigráció számára. A másik specifikus karakterisztikuma a mai zsidó krízisnek a mi belső helyzetünkben adódik. A gettó zsidóságának lelki természetű védekező eszközei voltak. Mi, mai zsidók, az emancipáció évszázada alatt ezeket a fegyvereket letettük.

A totális állameszme konzekvenciái

— Az első ezek között a tendenciák között az állam gondolatának tulburizációja. Nem a nacionalizmus ellen tiltakozunk — hiszen mi magunk is nemzeti zsidók vagyunk és értékelni tudjuk a nemzeti öntudat fegyverét — hanem az államgondolatának tulhajtását, a totális állam tanításait ellen. A világtörténelem során már átélünk hasonlókat: az egyház totalitását és vad tréfának tűnik, hogy az emberiség, amely hullatlan szellemi és véráldozatokkal legyőzte az egyház egyeduralmát, ennéka helyébe az állam totalitásának gondolatát állította. Mi, akik a diaszpóra államaiban kisebbségek vagyunk és leszünk, a világ összes kisebbségeivel együtt — és a kisebbségekhez nemcsak a faji, vallási és nemzeti kisebbségek, hanem az elnyomott szellemi és szabadgondolkodó kisebbségek is tartoznak — az a kötelességünk, hogy az állam gondolatát hipetrofiája fölött győzedelmeskedjünk és az emberiség előtt nyilvánvalóvá tegyük, hogy a nép, a nyelv, a kultúra örök és csoríthatatlan kincs. Az állam pedig csak ezeknek segítő szervezeteinek technikai eszköze.

A fajelmélet tulkapása

— A másik romboló tendencia, a fajelmélet tulkapása. A legrosszabb következik abból, ha egy nép arra törekszik, hogy a fajelméletet a totális állam durva hatámi eszközeivel diadalra juttassa. Nem kevésbé veszélyes a tendencia, mely kulturális problémákat szemben a hatalmi eszközöket helyezi előtérbe. A népek legjavának ósrigi felfogását, hogy a világtörténelmi fejlődés az erőszak fölött, a szellem hatalmát biztosítja, ma már megtagadják. Mi régi nép vagyunk és nagyobb hatalmi túltengések ellen is kellett küzdenünk, mint a harmadik birodalom és valamennyit túléltük.

Harc a barbár elméletek ellen

— Ezeknek a tendenciáknak az ismeretében önként adódnak a feladataink: Nemesek a mi összerombolt egzisztenciánkat kell megvédeni, hanem az összes kisebbségekkel együtt, mindenki, aki még az egyenlőség, a szellem szabadságát és minden ember egyenlőségét vallja, harcot folytatni a barbár elméletek ellen. Vannak olyan zsidók is, akik az a veszély fenyeget, hogy a barbár tanítások áldozataul esnek, akik azt hiszik, hogy 1933-as eseményeknek évszázados jelentőségük van. Mi azonban tudjuk, hogy eljön az az idő, amikor a harmadik birodalomban mindenki mint a történelem egyik undorító tévedésére fog visszagondolni, amikor az egyenlőség és szabadság gondolata örök érvényűvé emelkedik.

— Szükséges, hogy a legfontosabb okokat, amelyek az antiszemitizmus és a mi egzisztenciánk ellen intézett roham új hullámait kiváltották, a magunk számára tisztázzuk. A legközvetlenebb fekvő ok kétségtelenül a világháború, mely az emberek millióinak életlehetőségét tette válságossá és ezek a milliók most azoknak az egzisztenciájukat akarják elvenni, akik a leggyöngyöbbek és ez a zsidó kisebbség. De a világháború sohasem lehetett volna ilyen katasztrofális következményei, hogy ha nem váltották volna ki egyidejűleg azoknak a szellemi és politikai tendenciák egész hosszú sorát, amelyek a mi egzisztenciánkat tragikus módon veszélyeztetik.

— Állást kell foglalnunk a különböző országokban uralkodó helyzettel szemben. A németországi zsidóság helyzete éppen eléggé ismert. Ki kell jelentenünk, hogy bármilyen mértékű is legyen a németországi zsidóüldözés, mi, zsidók, semmiképp kompromisszumot ebben a kérdésben nem ismerhetünk. Mi a minimumot követeljük és pedig a teljes egyenjogúságot. Magában a jogegyenlőség gondolatában rejlik, hogy ebben az alkudozásnak semmiféle lehetősége nincsen. Mi nem akarunk Németország fölött uralkodni és nem is uralkodunk soha fölött. Mi nem akarunk csak jogegyenlőséget a német zsidóknak, nem akarjuk, hogy „fajtiszták németek” legyenek, mert nem azok és nem is lehetnek azok, mi jogegyenlőséget akarunk a német zsidóság kisebbségével való deklarálásunk alapján. A német politikuskoknak a múlt évi népszövetségi ülésükön hangoztatott azon álláspontja, hogy a német zsidókérdés nem kisebbségi kérdés, hanem egy suis generis probléma, ez olyan abszurdum, amely ellen komoly küzdelmet kell folytatni.

Palesztina követelése nem jelent lemondást az egyenjogúságról

— Mint cionista mondom, Palesztina követelése a zsidó nép számára semmiféle okot nem szolgáltat arra, hogy a többi országokban az egyenjogúságot ne követeljük. Jogilag éppugy jogunk van a nemzeti otthon követelnie, mint a diaszpóra államaiban a kisebbségi egyenjogúságot. Palesztina csak akkor kap kellő jelentőséget és tekintélyt, ha egy erős galuti zsidóság képviselője lesz, ha mögötte a 16 millió zsidó nép áll. Az a Palesztina, amely mögött egy romokban heverő, szegény galuti-zsidóság áll, kis sziget marad az arab óceánban.

A bojkott: a becsület parancsa

— A múltévben — folytatta Goldmann Nahum — konferenciánk tribünjéről a hitlerista Németország elleni bojkottot proklamáltunk; kitarunk a jelszavunk mellett, míg a német zsidóság egyenjogúsítása meg nem történik. Azzal a fenyegetéssel, hogy a német zsidóságon állnak bosszút ezért, nem fognak bennünket megaláztatni, bírnunk a harmadik birodalom urai azt hiszik, hogy a becsületet és öntudatot az árja fajta számára kizsájtították. Lehet, hogy ez a bojkott tudtul adta számukra, hogy a becsület és öntudat érzéseit a semiták is ismerik. Minden zsidó alakulat és minden zsidó vezető egységesen kell legyen abban, hogy Német

országot minden zsidónak bojkottálni kell és senki sem várhatja tőlünk, hogy ezt a fegyverünket letegyük, míg legminimálisabb követelésünket, a jogegyenlőség helyreállítását Németországban, nem teljesítik.

A keleteurópai zsidók sorsa

— Németország mellett legaggodalmasabban fordul az érdeklődésünk Keleteurópa zsidósága felé. A keleteurópai zsidóság a világháború alatt biztosított magának a kisebbségi jogokat és a jogegyenlőséget, de sajnálatosul kell megállapítanunk, hogy csaknem az összes keleteurópai államokban ezeket a kisebbségi jogokat lényegében megtagadják. A keleteurópai országok helyzete azonban nem mutat tragikus képet. A kormányok készek arra, hogy az erőteljes antiszemiták, kampányt letörjék és helyenként energikusan fojtanak meg minden antiszemit megnyilatkozást. A keleteurópai zsidóság tragédiája gazdasági helyzetünk nyilvánul meg. A keleteurópai zsidók millióinak többsége minden egzisztenciális alap nélkül él. Elsősorban a gazdasági krízist kell ezért felelőssé tenni, de nem hallgathatjuk el, hogy panaszt kell tennünk a keleteurópai országok kormányai ellen, melyek semmit nem tesznek a zsidó polgárság támogatása érdekében, hanem tudatosan és szisztematikusan olyan gazdasági politikát gyakorolnak, mely az utolsó zsidó gazdasági pozíciók megsemmisítése felé vezetnek. Itt kettős tennivalónk van a keleteurópai zsidóság helyzetének intézményes megkönnyítésére; másrészt a magunk eszközeivel segélyakciókat kezdeményezni a keleti zsidóság támogatására.

Az orosz zsidók útja

— Külön fejezetet érdemelt tanácskozásaink során a szovjetországi zsidók helyzete, melyet a világ zsidóságának feltétlenül foglalkoznia kell. A szovjetkormányt senki antiszemit tendenciával nem vádolhatja. Másrészt azonban a szovjetkormány olyan politikát üz, amely alkalmas arra, hogy a zsidó középosztály teljesen tönkremenjen, azonfelül a politika miatt lehetlenné válik az orosz zsidóság számára az, hogy cionizmusában, vallásában és héber nyelvű kultúrájában élje ki magát. Véleményünk szerint most, hogy Szovjetország belép a Népszövetségbe, fel kellene hívni a világ figyelmét ezekre a problémákra. Mindenképpen lehetségesnek tarjuk, hogy a szovjetkormány némi jóakarattal meg fogja találni a kibékülés útját. Erre pedig nagy szükség van, mert ha a dolgok úgy fejlődnek, mint eddig, akkor rövid idő múlva az orosz zsidóság a fog hullani a zsidó nép testéről. Nyilvánvaló, hogy ez számunkra katasztrofát jelentene, ezért tehát minden kísérletet meg kell tenni arra nézve, hogy az orosz kormányval ilyenirányú tárgyalások kezdődjenek, amelyek kétségtelenül alkalmasak lesznek a helyzet megjavulására.

— Az utóbbi években gondunk az osztrák zsidóság sorsa is. Ausztriában az antiszemit tendenciák erősen kifejezésre jutottak és nem lehet mondani, hogy az osztrák kormány a tendenciáktól ki tudta teljesen vonni magát. Az új osztrák alkotmány kimondotta ugyan az összes polgárok egyenjogúsítását is, tehát a zsidókat is, de ezen a ponton olyan záradékokkal él, amelyek sok mindent homályban hagytak és különféleképpen értelmezhetőek. A nyugateurópai államok zsidóságának helyzete szerencsére bizonyos tekintetben állandónak mondható.

— Nagy vonalakban vázoltam a zsidóság helyzetét a világ különböző országokban — az antiszemitizmus nagyobb jelenségeiről, mint a tráciai zsidóüldözésről, az algiri pogromról, a délamerikai államok antiszemitizmusáról nem is emlékeztem meg — és összegezhetem: jogi és politikai helyzetünk megrendült, gazdasági téren, meg kell állapítanunk, tömegeink teljesen leszegényedtek, szellemi és benső életünk egy évszázad asszimilációja következtében teljesen elerőtlenedett. Ime ez a zsidó nép arculata, amelyről az antiszemiták lázítókat azt állítják, hogy ez a nép világalomra törekszik. Népiünk belátható jövője nagyon sötét. Am, ha áttörjük magunkat a sötétségen, akkor a távolabbi jövő, már azgal a ténnyel, hogy Palesztina létezik számunkra, sok vigaszt és boldogító kilátást rejt magában. A mi feladatunk ennek a mai generációnak a feladata, hogy a zsidó népet, mely sorsát ránk bízta, kivezessük a világosabb, a fényesebb jövő felé.

eg az
lni

akon, amerre
dolgozta ki a

nemzeti szocia-
az ellenintézte-
ott készségek
fizetniük. Ennek
arlat alá vették
z vagyont és
ai követ 70 ezer
alamint az összes
bankbetéjt.

Oru
erikai
nof

grehajtása óta

ban genfi nép.
szövegni kíván-
g sem szóban,
ott a szovjettől
telmet.

andevu)
szerepekben:
DT

ban
essal a
reszt"

nadihajó

jók fedélzetén
tört ki. A rend-
ngitatórt és szá-
rot kobozott el-
jók legénysége
lázadókat, mi-
ukat. A lázadó
nyomban partra
vendkívüli kato-
ják őket álli-

bláját
felé

tés szerint Co-
hból Zágrábba
felé vette ut-
usakon a sztra-
epülőgépet kap-
rússzelbe.

sság". Egy hír-
rany, kokain. A
an. Kapható az
an az összeg 60
kaldásával

SPORT

Helyreállt a román-magyar sportbéke?

Román-magyar amatőr boxverseny Budapesten

Cluj-Kolozsvár, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) Pár hónappal ezelőtt a budapesti amatőr ökölvívó Európa-bajnokság a kalmából a román versenyzők a bírák igazságtalanságára hivatkozva levonultak és nem vettek részt a döntő küzdelmekben. Az incidenssel kapcsolatban a román versenyzőket ért inzultusért a rendező magyar sportkörök tették felelőssé és ennek következtében megszakadt az érintkezés a két szomszédos ország sport-szervei között.

Ugylátszik ennek a helyzetnek vége szakadt, mert éppen abban a sportágban hoztak létre közöset, melyben a konfliktus történt. Augusztus 24-én, pénteken ugyanis román-magyar amatőr ökölvívó mérkőzés lesz Budapesten, melyen szövetségi engedély alapján négy terveszű versenyző: bantamsúly: Gilice III, nehélsúly: Gavrilenco, könnyűsúly: Gilice II, weltersúly: Saivici vesz részt. Ellenfelek a BTK és a B. Vasutas legjobbjai lesznek.

Az ökölvívó szövetségek kibékülésével remélhetőleg a béke az egész vonalon helyreáll és ismét megindul a román-magyar sportrévitalás, amely mindkét ország sportja szempontjából kívánatos.

Phönix-Hakoah mérkőzés Bécsben

Cluj-Kolozsvár, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) A bécsi Hakoah emlékeztető adalmas turáján egyetlen vereséget szenvedett a Romániában: Nagyváradnál a Phönixtel 1:0 arányban kikapott. A bécsi csapat természetesen revánst kívánt meg a nagyváradit csapatot, amely augusztus 26-án, vasárnap lesz Bécsben.

A mérkőzéssel kapcsolatban a Wiener Sporttagenblatt bővebb cikkben foglalkozik Románia sportjával, amelyről igen szép hangon ír.

„Románia sportja igen sokat fejlődött az utóbbi időben — írja a lap —, amelyvel mindenképpen számolni kell Közép-Európában”. Abból a tényből, hogy a Hakoah románai turája során egyedül a Phönixtel szenvedett vereséget, arra a konklúzióra jut a Wiener Sporttagenblatt, hogy a nagyváradit csapat a román futball-sport egyik legjavább képviselője, amely mindenképpen méltó — ugyis mint román csapat, ugyis mint a Hakoah legyőzője — a bécsi közönség legnagyobb foku érdeklődésére.

A vasárnapi mérkőzés tehát nemzetközi jellegű kívül mintegy bemutatója lesz a bécsi közönség előtt a román futball-sportnak, tehát joggal várhatjuk a Phönixtől, hogy méltóan képviselje a román labdarugósport valóban fejlett színvonalát. Késztől, hogy nehéz feladat vár a Phönixre Bécsben, mert klasszissokkal jobb a Hakoah, mindazonáltal úgy kell Románia sportját képviselnie a közép-európai futball centrumában, hogy egy sportszerűség, mint nívó tekintetében igazolja a román sport hírnevét.

A Phönix bécsi szereplése tehát nem csupán klubügy: ez a román sport ügye! Eppen ezért érdeklődéssel tekintünk a vasárnapi mérkőzésre.

Belfast, Rapid (Bécs)—Celtic 2:0 (1:0)
Fridericia (Dánia): Austria Bécs—Városi válogatott 14:1 (8:0). Spehl egymaga hét gólt lőtt, Sindelar, Molzer, Stroh 2—2-t Viertel egyet.

Grác, FC Wien—Grazer SK 7:0 (2:0). A kcs Horváth négyet lőtt a hétköznapon.
Messieres (Franciaország): Libertas Bécs—Városi válogatott 7:1 (6:0).

Le Havre: FC Le Havre—Libertas 2:2 (2:1).

Bécsúj hely: Wiener-Neustädter SC—Wacker Bécs 4:4 (3:4).

Az Ambrosiana Bukarestben, Bukarestből jelentik: A bécsi Admira után újabb nemzetközi mérkőzés lesz Bukarestben. A Milanó Ambrosiana csapatát sikerült lekötni szeptember 12-re és 16-ra két éjjeli mérkőzésre. Ellenfelek a Juventus és a Venus lesznek. A Venus egyébként hétfőn este vilányfény mellett barátságos mérkőzést játszik Csehszlovákia katonai válogatottjával.



Bécs: Sportklub—WAC 3:1 (1:0). Barátságos, gyenge megnyitó mérkőzés.

Az országos uszójajbajokságokat szombaton és vasárnap rendezik meg Bukarestben.

Pénteken kezdődik a Balkán olimpia. Zágrábban pénteken kezdődik az 1934. évi Balkán olimpia, amelyen Románia, Albánia, Törökország, Jugoszlávia és Bulgária vesznek részt.

A vízilabdabajnokság során a bukaresti CFR 6:1 (3:1) arányban vereséget szenvedett a temesvári Ilsa-tól.

Sfera még játszani fog az U-ban a Román Kupa döntőjén. Az Universitatea volt kitűnő hátvédje, Sfera, aki a jövő évadra a Venusba lépett át, csak szeptember 2. után igazolható a Venus részére. Ennél fogva a szeptember 12-i kupadöntőn még játszani fog előbbi egyesülete színeiben.

Öt versenyzője vesz részt Románia az atlétikai világbajnokságon, Bukarestből jelentik: Az utóbbi időben lezajlott atlétikai versenyeken a román versenyzők örvendetes fejlődésről tettek tanúságot, ami arra jogosítja fel őket, hogy nemzet-

közi versenyeken is hangot adjanak a román sport fejlődéséről. Erre való tekintettel az atlétikai szövetség elhatározta, hogy nem egy, hanem öt atlétát küld ki a szeptember 7, 8 és 9-i torinói atlétikai világbajnoki versenyre. A kiküldendő versenyzők a következők: Havaletz, Manea, Virgil Jonescu, Popovici és Sterian.

Országos lövészverseny Brassóban Károly király jelenlétében. Brassói tudósítónk jelenti: Augusztus 24, 25 és 26-án országos lövészverseny rendez a 41.ik tüzezerred, melynek vednöke Károly király lesz, aki a versenyeken személyesen jelenik meg. A programon lovagló- és akadályversenyek szerepelnek, melyeket látványos mutatványok egészítenek ki. Az ország minden részéből rengeteg látogatót várnak erre az alkalomra.

Szovjet futbalcsapat Romániában. Bukarestből jelentik: Szeptember 20-án egy szovjet futbalcsapat érkezik Romániába, mely több városban fog játszani. A csapat felelős vezetői is jönnek, akik a román sportvezetőkkel felveszik az érintkezést; egy tartós sportbarátság kimélyítése céljából.

KÖZGAZDASÁG

Értekezlet tartottak a pénzügyminisztériumban a költségvetés alkalmazásáról

Slavescu pénzügyminiszter kihallgatáson jelenik meg a királynál és ismerteti előtte a belföldi kölcsön kibocsátásának részleteit

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap délelőtt a pénzügyminisztériumban értekezletet tartottak Slavescu pénzügyminiszter elnöklésével. Az értekezleten Constantinescu Mitila pénzügyi államtitkár, Lazeanu főtitkár, N. Boamba rendelkezési igazgató és Leon N. N. az amortizációs hivatal vezérigazgatója, valamint a többi pénzügyminiszteri igazgatók vettek részt.

Az értekezleten az állami költségvetés alkalmazásának módjait tárgyalták meg, ami az amortizációs pénztáron keresztül történik. A pénzügyminisztérium körlevelet küldött az összes minisztériumoknak, hogy hassanak oda, hogy a költségvetés által előirányzott összegeket, illetve a költségvetés minél előbb gyakorlatilag alkalmazhassák, hogy az állam függő adósságait rendezni lehessen.

A függő adósságokat, részben kompen-

záción, részben adóbonok kibocsátásán keresztül fogják likvidálni. A kompenzációt kölcsönök számára prioritás fognak a különböző államokkal szemben levő tartozások után biztosítani.

Az értekezlet után Victor Slavescu pénzügyminiszter tegnap délben fogadta Radu Irimescu légügyi államtitkárát. Az államtitkár különböző javaslatokat tett a pénzügyminiszternek a buza értékesítési program ügyében. Slavescu tanulmányozni fogja Radu Irimescu előterjesztéseit és határozathozatal végett eljuttatja a buzaértékesítési kormánybiztossághoz.

Slavescu pénzügyminiszter az értekezlet után tegnap délután Bukarestből Szinajába érkezett, ahol az uralkodó ma kihallgatáson fogja fogadni. Slavescu ismerteti fogja előtte a belföldi kölcsön kibocsátásának részleteit, az uralkodó véleményezését kérve.

Mit tartalmaz a román-francia fizetési egyezmény

Csak kliringen keresztül bonyolítható le az átutalási és fizetési forgalom Románia és Franciaország között

BUCURESTI-BUKAREST, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) Megírta az Uj Kelet hogy a román francia fizetési illette kliringegyezmény, melyet augusztus 11-én írtak alá, hétfőn, augusztus 20-án lépett életbe.

A fizetési egyezmény a következő intézkedéseket tartalmazza:

Francia áruknak tekintendők: a francia eredetű áruk és az olyan áruk, amelyek a két ország közötti kereskedelmi forgalom tárgyát képezték az egyezmény megkötése előtt is.

A Romániából származó áruk Franciaországba történő importját az esedékesség alkalmával kell rendezni francia frankban megállapított eladási ár szerint. A befizetésnek a Román Banca Nationala franciaországi levelező intézeténél kell történnie.

A Franciaországból Romániába importált áruk ellenértékét az esedékesség alkalmával lejben a Román Nemzeti Banknál kell befizetni. Az így befizetett összegek nem kamatoznak. Ugy a Román Nemzeti Banknál, mint franciaországi levelező bankjánál történő befizetések annak az országnak valójában történnek, ahol a befizetéseket eszközözik.

A nem lejben vagy frankban megállapított követelések és adósságok hivatalos árfolyamon számítandók át lejre, illetőleg francia frankra.

A román adós vagy francia adós kötelezettségei alól a befizetés által csak akkor mentesül, ha a hitelező ténylegesen megkapja követelésének teljes összegét.

A Román Nemzeti Bank 15 napon

ként kéri a levelező banktól a befizetett összegek 60 százalékának kifizetését. Az így keletkezett diszponibilitások a Franciaországból ugy magáncégek, mint közhatóságok által Romániába importált áruk kifizetésére szolgálhatnak. A Banca Nationala közli a kifizetendő összegeket.

A levelező bank nem vállal felelősséget azért, hogy a befizetések az egyezmény értelmében történnek.

A francia hitelezők javára történt befizetések átutalása a francia áruknak Romániába történő bevitelétől számított három hónap múlva, vagy az esedékességkor történik, ha az esedékesség az áru bevitelétől számított három hónappal hosszabb időre esik. Az átutalások a számlán levő diszponibilitások arányában és a befizetések sorrendjében történnek.

Az áru ellenértékének kifizetésekor tekintetbe veendő a szállítási díj. A román határig történő szállítási költségek nem tartoznak az egyezmény hatálya alá és a Banque de France Román Nemzeti Bank javára felfektetett rendes számlán kezeltetnek. Az erre a számlára történt befizetések a Román Nemzeti Bank szabad rendelkezésére állanak.

A Banca Nationala szabadon rendelkezik a levelezőbanknál befizetett összegek 40 százaléka felett.

A francia kormány „Francia-Román Fizetési Hivatal” név alatt oly szervezet állít fel, mely átveszi a Román Nemzeti Bank utján kijutott összes fizetési megmaradásokra vonatkozó értesítéseket.

A levelezőbanknál levő diszponibilitás 17,5 százaléka régebbi kereskedelmi követelések rendezésére fordítandó. Ilyen követeléseknek tekintendők a francia-román egyezmény életbeléptetése előtt Romániába bevitt áruk ellenértékéből származó követelések. Ezeknek a követeléseknek rendezése havi részletekben történik a követelés és az adós által történt befizetések arányában.

Az egyezmény alkalmazásának első hónapjaiban a levelezőbanknál levő számla diszponibilitásának 17,5 százaléka az 1934. január 1. előtt esedékessé vált követelések, 82,5 százaléka a január 1. után esedékessé vált követelések kiegyenlítésére fordítandó.

Az újabb hátralevő követelések elkerülése céljából a román kormány a behozatali engedélyen kívül transzfervizumot is léptet életbe.

A Francia-Román Fizetési Hivatal rendszeresen közli a Banca Nationalával a Franciaországba importált áruk vámnyilatkozatát, továbbá a lejáratoikat, hogy megállapítható legyen a transzfervizum garantálásához szükséges rendelkezésre álló összeg. A transzfervizumot az így megállapított diszponibilitások 49 százalékának erejéig lehet adni.

Az egyezmény életbeléptetésekor érvényben levő magánkompenzációs egyezmények nem tartoznak a kliringegyezmény hatálya alá.

Az idegen munkások és szakemberek további alkalmazásait kéri a petróleumvállalatok külföldi tulajdonosai a kormánytól

BUCURESTI-BUKAREST, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) A romániai petróleumvállalatok külföldi tulajdonosainak egy küldöttsége jelent meg Teodorescu ipar és kereskedelmi miniszternél.

A külföldi tőkések kérték, hogy a nemzeti ipar védelméről szóló törvény végrehajtási utasításának elkészítésénél a miniszter legyen tekintettel a petróleumvállalatokra és tegye lehetővé hogy idegen munkásaik és szakembereik továbbra is működhessenek, mert különben a termelésben súlyos zavarok fognak keletkezni. A miniszter ígéretet tett a kérdés tanulmányozására és a törvény keretei közötti kedvező elintézésre.

A főváros érdekelt kereskedelmi körrei rendkívül nagyfontosságot tulajdonítanak a miniszter ígéretének.

Coro

Bucuresti-lán óta Corotánk. Nem szíves ez a Corolinger: Megszórásgrés és sokat, falvak dözget, amely tervet v. Igazi régi tőle egész M. Bandája kények lóra. ják a város ket, nyugodt nem bántják dagok reszke

Rinaldo R dor bandái amikor a b fegyverét, a kiülnek.

A banda u vert zsákmán a harcot egy ben.

A retteget 20 éves, a b ségben szüle apja jószág uradalomnak velni fiából. nem volt has Ghitannál. H s kegyetlen rövidesen el ből.

Hazaküldt lőt életmódj sült, de már.

Besorozák vonulna, kiraj majd leönti. Hat hónapig Coroiu minde szabadlára is. Nem ment közé. Vére ki szervezte ráh metesebb mé dova hegyei. Magas, ke

Re

Prága, aug Kbel repülöt szerencsétlens dos gyakorló magánsportre a gép hirtelen dett. Amikor

Bo

Newyork, a borzalmas b A kubai fővá étermében k pusztítást v A bombákat t terembe s má nekülni. Min

Megjele

tragikomika megvagyon

Azonnal

Coroiu György, a modern Rinaldo Rinaldini kalandos élete

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. Balán óta Coroiu a leghírhedtebb banditánk. Nem szükködünk rablóvezérekben és ez a Coroiu egy valóságos román Dillinger: Megszöki a fegyházból, egy egész országrész esendősége üldözi, mezővárosokat, falvakat száll meg, leveleket küldözget, amelyekben bejelenti, hogy milyen tervei vannak.

Igazi régi vágású rablóvezér, Resznek tőle egész Moldova, legendakör övezi. Bandája kirabolja a méneseket, a legények lóra kapnak, fegyvertűz alá fogják a városokat, megkötözik a rendőröket, nyugodtan rabolnak, a szegényeket nem bántják, sőt segítik őket, de a gazdagok reszkessenek.

Modern Rinaldo Rinaldini
Rinaldo Rinaldini, vagy Rózsa Sándor bandái sem lehetnek különbek, sőt — amikor a banda megereszti kattogó gépfegyverét, a csendőrök fejvesztve menekülnek.

A banda ugyanis valahonnan gépfegyvert zsákmányolt s ezért merre felvenni a harcot egy egész esendőséggel szemben.

A haramia biográfiája
A rettegett bandavezér Coroiu György 26 éves, a botosamgyei Durnesti községben született, a Prut partján, Edeapia jószágigazgatója volt a Miculescu uradalomnak s rendes embert akart nevelni fiából. A gimnáziumnak azonban nem volt haszontalanabb tanulója Coroiu Ghitannál, Hirtelen haragu, vad, durcás s kegyetlen természetű gyerek volt, akit rövidesen el is távolítottak az iskolából.

Hazaküldték, de otthon folytatta züllött életmódját, 18 éves korában megnősült, de már rá egy évre el is vált.

Az első büntény
Besorozzák katonának, de mielőtt bevonulna, kirabolja nagynénjét, megfojja, majd leönti petróleummal és felgyújtja. Hat hónapig tartják vizsgálati fogságban Coroiu mindent tagad. Kaució ellenében szabadlábra kerül.

Nem ment többé vissza az emberek közé. Vére kihajtotta a hegyekbe s megszervezte rablóbandáját, amelynél félelmetesebb még nem garázdálkodott Moldova hegyei között.

Magas, keménykötésű, jóképű ifju.

nagy barna szemei, szabályos orra, dus, hullámos haja, magas homloka szimpatikus arcot kölcsönöznek a félelmetes haramiának. Hol elegáns városi kosztümben, kifogásalanul megkötött finom nyak kendővel, hol parasztagyűnyben tűnik föl.

A gurandai erdőben
Még január havában történt, miután bandájával kirabolta Gurandán (Botosani megyében) Dan Alexandrescu birtokost a gurandai erdőben összetalálkoznak Manoil esendőrinnaggyal, aki két esendőraltszettel kocsizott át az erdőn. A banditák sortűzet adtak le a meglepett esendőrökre s a két altszjt súlyosan megsebesült.

Megindult a hajszja, Coroiu eközben egyre merészebben operált. Mintegy 60 tagu bandát szervezett, amelynek szálai egész Moldovát és Beszarabiát behálózták. Ahol megjelent a pánik lett urrá a lakosságon. Orgazdái és szövetségesei készítettek elő a támadást, tapasztalták ki a terepet s a nagyszerű szervezőnek bizonyult Coroiu működését ilyenformán rendszerint siker koronázta. Emberei vakon engedelmeskedtek parancsainak s ha valaki egyetlen szemrebbenéssel is ellenkezni próbált volna a legkegyetlenebbül megbüntette.

Elfogják a bandát
Végzete ismét a gurandai erdőbe hajtott, Manoil őrnagy, aki a banditával szembeni harcban már egyszer szinte életét vesztette, körülfogta a gurandai erdőben Coroiu bandáját, akinek a Stefanesti kiruccanástól a fejébe szállott a diésőség.

A harc Coroiu bandájának elfogatásával végződött, Coroiu csak puskagolyótló keresztlufur kalapját találta meg a harc színhelyén. A banda vezére nyomtalanul eltűnt.

Baltiból, majd Jasiból jelzik, más híradások szerint átszökött Oroszországba. Valószínűbb azonban, hogy a moldovai hegyek között bujkál s megfelelő pillanatra vár, hogy újjászervezett bandájával újabb bravurokkal növelje hírhedségét.

Most a szeretői körül állítottak fel csapdákat elfogatására s nincs kizárva, hogy a nők őt is a vesztébe sodorják. (h.)

A ROMÁN IPAR NAGY MINTAVÁSÁRA

BUCURESTI, PARCUL CAROL

1934. szeptember 6-30-ig.

ŐFELSÉGE A KIRÁLY magas védnöksége alatt és N. THEODORESCU ipar- és kereskedelmi miniszter elnöksége alatt.

Főmegbizott: CEZAR POPESCU, az egész nemzeti ipar részvételével.

Az iparos urak közbenjárására a mintavásárra való beiratási határidő augusztus 25-ig meg lett hosszabbítva.

Az iparüzemek felkértek, hogy bejelentési igazolványukat küldjék el aug. 25-ig a főmegbizott irodájába, Strada Clemenceau 6 sz. megjegyezve, hogy ezen fent megjelölt határidőn túl beérkező kérvények nem lesznek figyelembe véve.

A „Krassin” orosz jéglőró megmentette a Wranghel-szigeten 5 év óta a világtól elzárt tudományos expedíciót

MOSZKVA, augusztus 22. A Krassin jéglőrónek sikerült megmentenie azt a tudományos expedíciót, melynek tagjai 5 éve elkülönítve a világtól, Wranghel szigetén táboroztak. Az expedíció csak két évi élelmiszerral volt ellátva és borzalmas szenvedéseket ál-

lott ki. Szikratávírójuk elemeit nem pótolhatták, úgy, hogy minden összeköttetésük a nagyvilággal megszakadt. Az expedíció megmentésére kiküldött eddigi számos csoport minden kísérlete meghiúsult.

Amerikai izü rablótámadás Nagyváradon

Elrabolták Fuchs Béla félmillió lejét és ugyanakkor meghalt az a háztulajdonos, akitől Fuchs a házat félmillióért meg akarta venni

ORADEA-NAGYVÁRAD, augusztus 22. (Az Új Kelet tud.) Nagyvárad zsidó társadalmát egy vakmerő rablás tartja izgalomban, melyet fényes nap pal, a város centrumában követek el eddig még ismeretlen tettesek egy köz tiszteletben álló nagyváradai zsidó kereskedő, Fuchs Béla, Fuchs Benjámint főrabbi fia ellen.

A tegnap délután Fuchs Béla Zöldfa uccai lakásán — amint később kiderült — három fiatalember csengetett. A házban nem tartózkodott Fuchs Béla, kivül senki és ezért a látogatók nak a háziur maga nyitott ajtót. Üzleti ügyekről érdeklődött az egyik látogató Fuchs Bélánál, aki bevezette a vendéget az ebédlőbe. Egyszer csak a látogató váratlanul rátámadt Fuchs Bélára, kicsavarta a kezéből a kassza kulcsot és többször ököllel az arcába vágott. A megrémült kereskedő a váratlan támadás következtében eszméletét veszítette és csak, miután a merénylők eltávoztak, tért magához. Telefon értesítette feleségét, majd a háziorvost, dr. Markovics Ignácot hívták, aki első segélyben részesítette a megsérült kereskedőt. A szomszédok, akik ekkorára már figyelmesek lettek, behatoltak a lakásba, ahol súlyos dülködés nyomai látszóttak, a szekrények fel felszítve, a kincseket érő, híres könyvtár feltörve.

A közben hazaérkezett kereskedő felesége megrémülve állapította meg, hogy a kasszából ellopták minden pénzüket, ötszázharmincezer lejt, de az iratokból, melyek fel voltak hányva, nem hiányzott semmi.

Azonnal értesítették a rendőrséget, mely több kihallgatás után, egészen érthetetlenül arra feltételezésre helyezkedett, hogy önbetörésről van szó, ami annál is valószínűlenebb, mert Fuchs Bélának semmilyen tartozása nincs és tartozásait napokkal ezélt intézte el.

Komplikálja az esetet az, hogy Fuchs Béla — állítólag — tárgyalat Strasser Ignác halkonzervgyáros, ismert nagyváradai kereskedővel abban az irányban, hogy megvásárolja tőle annak házat. Meg is állapodtak a vételárban, s megbeszélték, hogy a pénznek egy részét ma fizeti ki, mint első részletet Fuchs Béla Strasser Ignácnak. Közben történt a betörés. És ugyanaz napon Strasser Ignác hirtelen meghalt. A rendőrség a nyomozást megindította.

TURISZTIKA

A Haggibbor turisztikai szakosztálya folyó hó 26-án, vasárnap wikkendezők és turisták részére rendez kirándulást a svájci szépségű Dregánvölgyébe. Indulás reggel 4 órakor autóbusszal Kissebesig, ahonnan végig a gyönyörű fekvésű Dregánvölgyén kisvonaton a végállomásig. Jelentkezni esü őrtökön és pénteken este fél 8-tól fél 9-ig a Haggibbor klubban Cal, Victoriei 10. lehet.

A Theban—Topán táncospár az Ujságíróklubban. Csütörtökön este a népszerű és tüneményes ügyességű Theban—Topán táncospár fog a kolozsvári Ujságíróklubban fellépni teljesen új műsorral. A produkció iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

Repülőszerencsétlenség Prágában

Prága, augusztus 22. A Prága melletti Kbel repülőtéren tegnap különös repülő szerencsétlenség történt. Simunek százados gyakorló repülésre szállt fel egy magánrepülőgéppel, leszállás közben a gép hirtelen kigyulladt és zuhanni kezdett. Amikor a lángok már a százados

lábaihoz értek, Simunek erős lendülettel kiugrott a gépből. Ebben a pillanatban lezuhant a gép is és pillanatok alatt teljesen elégett. Simunek századosot kórházba szállították, ahol megállapították, hogy csak könnyebb természetű sérüléseket szenvedett.

Bombák a luxus-étteremben

Husz halott divathölgy — 100 sebesült

Newyork, augusztus 22. Havannából borzalmas bombamerénylet jelentenek. A kubai főváros egyik legelőkelőbb luxus éttermében két bomba robbant s szörnyű pusztítást vitt végbe a vendégek között. A bombákat két terrorista dobta be az étterembe s már nekik sem volt idejük menekülni. Mindkettőt darabokra tépték a

bombaszlánkok. A halottak száma 20, a sebesülteké pedig megközelíti a százat. Az étterem zsúfolásig telve volt. A halottak személyazonosságát eddig még nem tudták megállapítani, mert a robbanás a szó szoros értelmében darabokra tépte őket. A legtöbb áldozat asszony, mert az éttermet főleg divathölgyek látogatták.

Megjelent! **Megjelent!**

Rettenetes Adolf

tragikomikus éposza, illedelmes jambusokban, kellemetes rövidséggel, melyben megtagyon énekelve a braunauji mázolólegény csodálatos pályafutása — a létra első fokától a kancellári székig.

Zsidóknak fölöttébb javallva írta:

Salamon László

Egyszerre fog sírni es nevetni rajta!

Azonnal rendelje meg az Új Kelet könyvosztálya útján. Ára 20 lej és portó.

któl a befizetéseknek kifizetett díszponiből egy magánok által Romákifizetésére szonala közli a ki

n vállal felelősséget az egyez

javára történt francia áruk bevitelétől számlulya, vagy az esedéki számított há

időre esik. Az levő díszponiből befizetések sor

szabadon rendel

Francia-Román

amazásának első

szakemberek

REST, augusztus

szakemberek

tertek, hogy a

reskedelmi kö

A diadalmas Nem

A csorda-lelkek tikkadt igenjén, mely vízözönként szennyes árt kavart, a fövendő áldott Noé-bárkájára ring: a Nemet harsogók hajója.

Aldott tagadás, mely bukott angyalok pénzelt himnuszán zengesz által, hadd zengjelek a bátrak szavával, kik nem hajtnak fejet a Szédület előtt.

A nemet mondók igenjére vár az idő, az élet, a sors, az igazság, a Ma igenjé elvívó villámok jellegét gyújtjuk agyunkba, karunkba.

Ti nemet mondó, bátor milliók! Tagadástok világokat romt le es új világok hőseit vajudja.

Vállatokon a jövő galambjai pihennek, szemétkben a mosolyok mosolya, érleli gyümölcse a szenvedés virágját.

Legyenek áldottak a Ma nemet mondói, mert öveik az élet és a késő diadal!

Salamon László

Az egész kormány Targu-Juba utázik a liberális kongresszusra. Bukarestből jelentik: Ma külfönvonaton utaznak Targu-Juba a kormány tagjai és a kormánytagja számos képviselő és szenátor tagja Tatarescu vezetésével a gorjmegei liberális szervezet holnapi kongresszusára. E szervezeteknek Tatarescu az elnöke és a holnapi kongresszus nagyszabású manifesztáció jellegével fog bírni a miniszterelnök mellett. Tatarescu hír szerint fontos politikai kijelentéseket is fog tenni.

Gépfegyveres banditámadás New York Brooklyn-negyedében. New Yorkból jelentik: A népes Brooklyn-negyed központjában tegnap vakmerő rablóátadás történt. 15 gépfegyverrel felszerelt banda megállította a Prucking Company vállalat páncélautóját és kényszerítették az öreket, adják át az autóban szállított pénzt: 427.000 dollárt. A rablók autóján eltűntek. Az egész támadás 3 percig tartott. A rendőrség keresi a tetteseket, azonban eddig nem talált nyomukra.

Agy- és szivérelmeszesedésben szenvedőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kíméletesen levezeti és az emésztő-rendszer működését biztosan elősegíti. Klinikai tapasztalatok alapján kétségtelenné vált, hogy a Ferenc József víz feloldali hűdésben fekvő betegeknél is általában mindig megteszi a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést szerez.

Kolostorba akar vonulni Beatrice spanyol infánszó. Párizsból jelentik: Spanyol monarchista körökben hír jár, hogy Beatrice infánszó, a volt spanyol király leánya kolostorba akar vonulni. Már régóta ez a terve, amelyet még megérősített az a tragikus baleset, amely Don Gonzalos infánst érte, amikor tudvalegyően Beatrice hercegnő vezette az autót. Egyéves Kereskedelmi Tanfolyam nyílik szeptember 5-én. Felvilágosítást ad és tájékoztatást küld az igazgatóság: Uuj, Str. Jon Maiorescu 22.

A színérváraljai főrabbi beiktatása. Kedden, a hó 14-én iktatták be hivatalába ünnepélyes keretek között a színérváraljai zsidó hitközség fiatal, tehetséges és szimpatikus főrabbját, Schwartz Abrahamot, a hiszka rabbiacsaládból származó Schwartz Chaim miskoletz rabbi fiát. Az új főrabbit, aki Miskoletzról jött, már a vasúti állomásnál népes küldötség várta és üdvözölte. Az ünnepélyes beiktatás dél után öt órakor ment végbe az ort. zsidó templomban, amely ez alkalommal fel volt díszítve és ki volt világítva és amelyet a hívek zsufolásig megtöltöttek. A templom bejáratánál a hitközség elnöke újabb üdvözlő beszéd kíséretében átadta az új főrabbinak a templom kulcsát. Erre a főrabbi a templom szószékére sietett és magasszárnyalású beszédet tartott, amely a halgatóságot könnyekig meghatotta. A beiktatási ünnep után a főrabbi baldachin alá vezette elhunyt hivatali elődjének bájos leányát. Az ünnepi vacsora során számos beszédben kívántak szerencsét az új párnak. (p. m.)

7 éve fennálló Schwartz Menyhértine orth. zsidó

LEÁNYINTERNÁTUSA

Oradea, Ep. Clorogaru (Uri u.) 8. A város központjában, az összes iskolák közelében. Intézeti díj havi 1500 lej. Állandó tanárnői felügyelet. Zenei képzés. Idegen nyelvek. Prospektus.

Veszettkutyák marások egy temesvári moziban. Temesvárról jelentik: Izgalmas események játszódtak le a temesvári Capitol-mozi egyik előadásán. Két veszett kutyát szabadult be a mozi fojterjébe és megtámadott néhány lefelsétáló embert. A kutyákat csak nehezen sikerült ártalmatlanná tenni, de közben többeket megmártak. A kutyákat megvizsgálták és megállapították, hogy az egyik kutyát megveszett, míg a másikat veszettkutyák fertőzte meg. Hét gyermekét és egy jegyszót a kolozsvári Pasteur-intézetbe szállították. Eljárás indult meg, hogy kit terhel a felelősség.

A legjobb hozomány minden igazi asszony részére a természetes frissesége és bája. Egy eszes asszony mindkettőt — dacára minden munkának az idők változatában — meg fogja tudni tartani. Az egész titok egy mértékletes életben, tisztaságban és egy célszerű bőrápolásban rejlik az elismert Nivea-cremmel, amely az Eucerin tartalmánál fogva szinte egy természetadta bőrápolószert.

Az oradeai 1888 óta fennálló nyilvánossági joggal bíró, a Kereskedelmi Csarnok által fenntartott Fiu és Női Felső Kereskedelmi Iskolában a beiratások megkezdődtek. A zsidó növendékek szombaton az írásbeli munkákat alól felvannak mentve. Az igazgatóság vidéki szülőknek készséggel ad levélbeli felvilágosítást (Oradea, Aleea, Gojdu 1.).

Nyolcmillióhátszáz ezerre csökkent az amerikai munkanélküliek száma. New Yorkból jelentik: A Kéksas-mozgalm Amerikában, amelynek célja a szociális alapon való újjáépítés, erős haladást mutat. Roosevelt elnöksége óta négy millió munkanélkülit tudtak elhelyezni a gazdaságban. Még ez év januárjában 11.755.000 munkakereső volt az Egyesült Államok területén. Márciusban már 10.849.000-re, májusban és júniusban 10.267.000-re apadt ez a szám. Szakmák szerint legjobb helyzetben vannak az építőmunkások, de azért még ebben a szakmában is 1.400.000 áll munka nélkül. A kormány 1.660.000 embert vett igénybe különböző közmunkáknál, úgyhogy ma a hatalmas kiterjedésű Uniónak 8.600.000 munkanélkülije van. A kormány az újjáépítés céljaira havi 80 millió dollárt folyósít. A munkanélküli segélyhez a kormány az egyes államoknak és községeknek nagy összegeket juttat.

A francia kormány a constantinei pogromáldozatokért. Párizsból jelentik: A francia kormány százhuszezer frankot juttatott első segélyként a constantinei zsidóellenes zavargások áldozatai hátramaradtjainak. Franciaországban nyilvános gyűjtést is rendeztek a pogromáldozatok hátramaradtjainak, akiknek nagyrésze emenekült Franciaországba.

Kutyák marcangolták szét egy két hónappal ezelőtt eltűnt katonát. Bukarestből jelentik: A chitilai erőd közelében egy katonát holttestét találtak, amelyet kutyák marcangoltak szét. Megtalálták a fegyverét is, amelyből egy tőltény hiányzott. A holttest zsebében két levelet találtak, ezeket azonban a víz teljesen elmosta, úgyhogy olvashatatlanokká váltak. Kijelenték még nem állapították meg, de azt hiszik, hogy a chitilai őrszázad egyik két hónappal ezelőtt eltűnt katonája.

SVÉD EGYETEMI TANÁR ARADON. Aradról jelentik: Érdekes vendége van napok óta Aradnak. Olo stockholmi egyetemi tanár az antialkoholizmus világhírhelyének elnöke érkezett Aradra, hogy az ottani gyermek páholyokat megtekintse. Aradról Bukarestbe utazik, ahol a rádióban fog előadást tartani. Romániából Bulgáriába utazik, ahol szintén előadásokat fog tartani az antialkoholizmus mellett.

Meggyilkolta feleségét egy paraszt. Temesvárról jelentik: Gyilkosságáért kezdett tárgyalni tegnap a temesvári törvényszék szűnési tanácsa. A vádlottak padján Mílos Joan 73 éves parasztgazda ül, aki a múlt év októberében lelőtte feleségét, aki belehalt a sebesülésbe. Az öreg házaspár hosszú éveken keresztül Csikágóban élt, ahonnan nemrégien tértek haza meglehetősen szép készpénzzel. Az öregember mióta hazatért Amerikából, egyre hangzottta, hogy elválnék feleségétől és fiatal asszonyt hoz a házhoz. Egyre napirenden voltak közöttük a veszekedések és öreg napjakra az asszony féltékenykedni kezdett urára. Egy napon az öregember részeges tért haza, kihívta az udvarra feleségét. Néhány perc múlva a házbeliek revolverdörrenésre lettek figyelmesek. Amikor kimentek az udvarra az öregasszonyt véreben fetregve találták a földön. A törvényszéki tárgyalás folyamán az öreg paraszt beismerie, hogy lelőtte feleségét. Azonban tagadja, hogy öre megfontolt szándékkal tette. Mint mondogta, az asszony dulakodni kezdett vele és önvédelemből használta a fegyvert. A tárgyalás folyik.

Rövid hírek mindenünnen. Az angol rádiótársaság visszatért a huszonnégyórás időszámításról a tizenkét órára. Ennek oka, hogy a kormány nem tartja kívánatosnak a huszonnégyórás időszámítás szélesebbkörű elterjesztését. — Az ideai franciaországi buzatermés 83 millió méter mázsa, 15 százalékkal kisebb, mint az elmúlt évé. — Amy Johnson pilótánő leszerződött az angol légitörlemény társasághoz. A párizs-londoni légi utvonalon fog szülőgáatot teljesíteni. Amy Johnson az első nő, aki európai légi vonalon utasszállító gépen pilótaszolgálatot fog teljesíteni. — Csütörtökön nemzetközi földrajzstudományi nagygyűlés kezdődik Varsóban, amelyben 40 országból 900 tudós vesz részt. A nagygyűléssel egyidőben térképészeti kiállítás is megnyílik Varsóban. A tudósok a nagygyűlés után tanulmányutakat tesznek Lengyelországban. — A Paris Soir rámutat arra, hogy felhők most már csak a külföld felől tornyosodnak Hitler fölé. A vezér jól tenné, ha minden figyelmet a külpolitika helyes irányításának szentelné. — A leoben katonai bíróság megkezdte hét felkelő bűnperének tárgyalását. A vádlottak az ennsthalz harcokban vettek részt. — Olasz, lengyel, jugoszláv, magyar, csehszlovák és osztrák vasúti delegátusok részvételével nemzetközi konferencia tárgyalja az osztrák fővárosban tarifális kérdéseket. — Aláírták a perui-francia kereskedelmi szerződést, amely szeptember elsején életbe lép. — A francia kormány hozzájárulást adta ahhoz, hogy a marokkói Rabatban L'auvey marsall, egykori marokkói főkörmányzóinak földi maradványai számára mauzóleum emeltessek. A marsall földi maradványait végrendeletében kifejezett kívánságához képest Rabatban fogják örök nyugalomra helyezni. — A Boris Shevald orosz petróleumhajó Corogne kikötő bejáratánál elsüllyedt. A 10.000 tonnás hajó 40 főnyi legénységét és 3 tüziszt megmentették, a hajó végképp elveszett. — Massachusetts államban két hete súlyos vérhasjárvány pusztult. Northampton városban 90 súlyos beteget vettek kórházba, akik közül hét meghalt.

Tisztelettel értesítem a n. b. vevőimet, hogy füzösáronomat a Calea Victoriei 16 szám alól aug. 1-től ugyancsak a Calea Victoriei 21. sz. alá helyeztem át. Hol anyagraktáraman és a legújabb párizsi és bécsi modelleket beszerelve, a legkényesebb üzlet is kielégítően állok a n. b. vevőim rendelkezésére. Tisztelettel: Hermann J. né.

Befejezték a vizsgálatot a memelvidéki német pártok bűnperében. Berlinből jelentik: Kownóban a betiltott memelvidéki német pártok bűnperében hat vizsgálóbíró és a utkos rendőrség főnöke rélelv után befejezte a vizsgálatot s az aktákat áttették a katonai bírósághoz.

Földi Mihály: A csábító. A magyar irodalom élő jelesei közül kimagasló Földi Mihály izmos tehetségu alakja. Műveiben nemesak az érdekes és izgalmas meseszöveg, plasztikus jellemábrázolás, hanem a gondolatok mélysége és az egész koncepció világnézeti magaslata dominál. Ragyogó szerelmi regény „A csábító” és mégis súlyos a benne lüktető kvalitásoktól. A regény új propaganda kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lejt helyett, most 80 lejt kapható, az Uj Kelet könyvsztályában, az összeg és portóköltség előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel.

מודעה!

בוה אנהנו מודעים לכלי שועד הקהלה העברית בכרט החליט למלאות את מקום משרת הרב הפנויה היחל כן 1 לינואר שנת 1935 לפי התנאים דלקמן

- א) על המועמד להיות אורה רומניה.
ב) הוא צריך להביא תעודות הוראה מרבנים גאונים מוכתקים על טוב ידיעותיו בתלמוד ופוסקים בכלל והוראה אסור והיתור בפרט.
ג) שידע את שפת המדינה על בוריה. כדי לנאום בה קבל עם ולנהל משא ומתן עם הרשות בשעה שיהיה צורך בוה. שתהיה לו גם ידיעה הגונה במדעים הכלליים.
ד) מספר שנותיו לא יעלו ליותר מ-45.
ה) המועמדיים צריכים להשתמע רק במשך שלשה חודשים מיום פרסום מודעה זו על-פי הכתבת:
Comunitatea Evrească Siret, Bucovina.

- 1) המשכורת תקבע לפי הסכם שני הצדדים.
2) הוצאות הדרך וחזור רק להמועמד שיתקבל למלאות את המשרה.
כרט זו תחום התרצי"ד.

בשם הקהלה העברית בכרט: ד"ר יוסף גולדהמר הנשיא.

Váltsa meg ujévi üdvözlétét

a Keren Kajemet utján

Nemcsak penzt és munkát takarít meg, hanem a zsidó országépítéshez is hozzájárul.

Az üdvözléteket az Uj Kelet közli. Ros hasanai számában s így — anélkül hogy gondolkoznia kellene azon, kiknek kell üdvözlétet küldenie, kinek nem — eljutnak jókívánságai minden rokonához, ismerőséhez, üzletfelehez. A közlési díj kevesebb, mint amennyire a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés postaköltsége kerülnének.

- Egyszerü üdvözlét folytatolagosan közölve 30 lej.
Egyszerü üdvözlét külön sorban 50 lej.
Egyszerü üdvözlét külön szöveggel 100 lej.
Nagyálaku keretes üdvözlét üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250 lej.

Üdvözléteket felvesznek a Keren Kajemet biztosok és perselyüritők, valamint az Uj Kelet megbizottai.

אוגוסטוס 23.
מטעם כל ההעברים במדינת לשם כך ישתדל והנה לאחר משהו הוא סוכנה של עלה בידינו להאפשרות קניתו
ה. נ. ב.
1) ספר האג
2) משניות
3) שירי
4) שירי בית
כל הארבעה
שום אדם עברי החשובים מן חסרו בשום
הקהלה העברית הסתדרות המורה
ברומניה לשלוח על האדר
אלה אם הספרים
אי ב. שרגורוסק
שלים
המחלה ספר לימה
מלון להמתחיל
השפה והארץ ח"א
כרמנו
ספר א' חלק א'
ב'
ב'
ב'
לשון וספר א' ב'
מקראה
פרוור
חלק רא
שנ
של
רבי
ארץ מולדתנו מאה מעובר לבתי
ביאוגרפיה של אי
תולדות הונון התול
אלגברה דר. ברוך
פרוור דודיק למ
התנ"ך עם פירוש
בראשית
שמות ויקרא במד
יהושע שופטים
ישעיהו כרך א'
ב'
ירמיהו
יוחאל
גרי עשר חלק א'
ב'
החלים חלק א'

UJ KELET Legújabb hírek

Suvich cáfolja a katonai szövetség híréit

(Elsődali cikkünk folytatása)

nyezték, minél fogva a további nemzeti szocialista bűnügyekben már nem a rendkívüli bíróság fog ítélkezni.

Ennek ellenére tegnap Leobenben a katonai bíróság előtt folytatták a nemzeti szocialista lázadók bűnperében a tanúkihallgatásokat. Örízet alatt elővezették tanuként a tárgyalásra a nemzeti szocialista propaganda miatt letartóztatott Franz Joseph schauburg-kepepi herceget is, aki igyekezett menteni elybarátai cselekményét.

Ugyancsak tegnap kezdte meg a bécsi katonai bíróság a burgenlandi felkelők perének tárgyalását. Huszonkét vádlottnak kell felelnie a bíróság előtt a münchenisdorfi csendőrtankönyvben véghezvitt vámorlefegyverzés miatt.

Grázban a bíróság Allos Hayl főtisztviselőt négyévi és I. Haylichet ügyvédet egyévi szabadságvesztésre ítélte. Az volt a bűnük, hogy a júliusi nemzeti szocialista forradalmi mozgalom alkalmával három stájerországi letartóztatási intézetből onhatalmu'ag bocsátották ki horogkeresztes foglyokat.

Bécsben tegnap letartóztatták Bachinger volt közbiztonsági és belügyminisztert a júliusi eseményekkel való kapcsolatáért.

A letartóztatás óriási szenzációt keltett. Egyidejű jelentés szerint Rintelen dr. a teljes gyógyulás útján van.

Berlini jelentés szerint osztrák kormány részről hivatalosan közölték, hogy az élelbelépett új-osztrák alkotmány rendelkezése szerint

Ausztria címében a köztársaság szó helyére a szövetségi állam elnevezés kerül.

Ezzel kapcsolatban a késő délutáni órákban Firenzéből érkezett jelentés azt bizonyítja, hogy a köztársaság szó törzése az osztrák alkotmányból egyáltalában nem jelent a monarchia restaurációjának aktuális voltát. A jelentés szerint ugyanis Schuschnigg kancellár, mielőtt elhagyta volna Firenzét, a következő kijelentést tette a Petit Journal tudósítója előtt:

— Ami a monarchista kérdést illeti, még tovább megyek, mint Starhemberg, aki azt mondotta, hogy az nem aktuális. Én azt mondom, hogy ez a kérdés egyáltalában nem is foglakoztat bennünket és fel sem vetődhetik.

Csak ezután fog növekedni Hitler ellenzéke

Több svájci lap közlése szerint bizonyosra vehető, hogy a tél folyamán jelentősen meg fog növekedni Hitler ellenzéke, mert kétségtelen, hogy az ideiglenes kritikus helyzetet fog teremteni a németországi munkafronton.

Egyébként a nemzeti szocialistákat Danzig szabad városban súlyos kudarc érte.

A legfőbb közigazgatási bíróság megsemmisítette a danzigi rendőrfőnök határozatát, amely a múlt év novemberében feloszlatta a szocialista munkásszervezeteket.

arra hivatkozva, hogy a munkások szervezete a nemzeti szocialistáké. A hír nagy elégedetlenséget keltett a nemzeti szocialisták körében.

Berlini jelentés szerint a váratlanul

TOLEDO

szabó Imre legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy zsidó torador hősi élete és halála. — Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. Falanderregény a könyvpiac szenzációjának jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvsztyálya útján. Vidéki képviselők keresetnek.

—————

szabadságra ment von Papen bécsi követ saarvidéki nyaralójába utazott el Berlinből.

Suvich cáfolja a katonai szövetség híréit

Párizs, augusztus 22. A Matin egyik munkatársa beszélgetést folytatott Suvich olasz külügy államtitkárral, aki tanuja volt a kormányelnökök firenzei eszmecserejének. Suvich hangoztatta, hogy

a két kormány között teljes az összhang és szoros az együttműködés,

de nem volt szó szövetségi vagy katonai egyezmény tervéről.

Megítélése szerint a Habsburg-restauráció Ausztriában nem időszerű kérdés. Schuschnigg osztrák kancellár nem látogatja meg Via Reggióban Zita excsászárnőt.

Az újságíró beszélt az osztrák szövetségi kancellárral is, akitől szintén megkérdezte, hogy ellátogata az excsászárnőhöz. Schuschnigg azt a választ adta, hogy azt sem tudja, hol van Via Reggio s utját Nizza felé seholsem szakítja meg. Rövid hízzai tartózkodás után Milánó és Velenecén át egyfolytában utazik vissza Bécsbe.

Mustafa Kemal pasát Bukarestbe várják

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. Október első napjaiban és pedig a Balkán-unió állandó tanácsának ankarai ülése előtt Maximos görög külügyminiszter látogatást fog tenni Bukarestben. Abban az időben jön a fővárosba Mustafa Ke-

mal pasa is, Szeptemberben valószínűleg Károly román és Sándor jugoszláv királyok látogatást tesznek Szófiában, hogy visszaadják Boris király bukaresti és belgrádi látogatásait.

Hivatalos manifesztációnak készül a târgu-jiui liberális kongresszus

Tatarescu válaszolni fog Maniunak

BUCURESTI-BUKAREST, augusztus 22. A holnapi târgu-jiui manifesztációnak hivatalos jellege van. Olténia parlamenti értekezletéről van szó miniszterközi értekezlettel egybekötve. Megtárgyalásra kerülnek a területi szükségletek. Valószínűtlennek tartják hogy az értekezlet elé viszik a kormány és a párt közötti kapcsolatok kérdését, kiküszöbölve így a pártelnök és Tatarescu között esetleges polémia folytatását — írja a Lupta. A lap azt is megállapítja, hogy Tatarescunak pontosan megállapított programja van melyet a pártvezetőséggel közösen szövegezt meg, de tartja magát ahhoz.

hogy e program megvalósításában szabad keze legyen. A lap értesülései szerint Tatarescu két pontra fog kitérni válaszolni fog Maniunak és kritizálni fogja Maniu akcióját az alkotmányos kérdésre vonatkozólag és felelni fog a Gibben elhangzott beszédre. Azután a miniszterelnök a kormány jövő programját fogja felvázolni. A târgu-jiui manifesztáció minden esetre alkalmas fog nyújtani annak a feltétel nélküli támogatásnak kihangsúlyozására, melyben a parlamenti többség részesíti. Ezzel magyarázzák a nagyszámú parlamenti tagok részvételét is a gyűlésen.

Maniu és Vaida megkötik a békét

Popovici közvetíti a két politikus és a pártvezetőség között. A nemzeti parasztpárt programjába veszi a lej restabilizációját?

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. (Az Uj Keletud.) A Dimineata feltűnést keltő cikkben ismerteti azokat az újabb tárgyalásokat, amelyeket Popovici Mihály, Vaida és Maniu kibékítése érdekében folytatott. Popovici tegnap érkezett Eforiára és előbb Madgearuval találkozott, majd Mihalacheval és Lupuval is megbeszélést tartott. Popovici Glodeni-ben fontos megbeszélést folytatott Vaidával, előzőleg Badaesonyban Maniuval találkozott. A tárgyalások Maniu és Vaida közötti kibékülés megvalósítása érdekében történtek. Popovici úgy találta, hogy ugy Vaidában, mint Maniuban készség mutatkozik a kibékülésre. Erdekös, hogy

a taktikai ellentétek már nem válszják el őket, mint azelőtt,

sőt Vaida arra is hajlandó, hogy egyes erdélyi tagozatok választásait revízió alá vegye és ezzel is elhárítsa az akadályokat a manuisa és vaidista csoportok kibékülése útjából. Popovici hangsúlyozta azt a szilárd meggyőződését, hogy Vaida sok tekintetben egységes álláspontot vállal Maniuval.

Ezzel szemben Maniu kijelentette Popovicinak, hogy sem esetleges kormányelnökségre, sem pedig a párt elnökségre

nem törekszik, csak azt kéri, hogy amikor a párt ellenzékben van,

alkotmányos kérdésekben szabadon fejthesse ki nézetét

és a fontosabb állami problémákban egyéni véleményét hangoztathassa. Ha Mihalache-kormány jönne, ugy azt teljes mértékben támogatná. Ugyanezt az ígéretet tette Vaida is Popovicinak.

A tanácskozások este hétig tartottak, amikor Popovici Bukarestbe utazott és még az éjszaka folyamán Brassóba ment át, majd Glodeni-be utazik, ahol Vaidával találkozik. Innen Badaesonyba megy, Maniuhoz. Azt remélik, hogy szeptember 9-ig, amikor a nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága Bukarestben összeül, Maniu és Vaida személyes találkozásán is likvidálják elvi ellentéteiket.

A nemzeti parasztpárt a restabilizáció mellett

A Curentul ugy értesül, hogy Maniu Madgearunak arra a táviratára, amelyben a tengerpartra hívta, azt válaszolta, hogy gazdasági ügyei Badaesonyban tartják vissza. A lap értesülései szerint Madgearu már hiva a valutareformnak. Ezzel kapcsolatban a vita során a következőket mondta:

— Kérem, tekintsek ugy a dolgokat, hogy a valutastabilizáció már megtörtént és a dolgok ebből a szempontból vitassák meg.

Politikai körökben ebből arra következtetnek, hogy Mihalache a pártprogramba fogja iktatni a lejnek alacsonyabb árfolyamon való megrögzítését.

A bolgár-román tárgyalások

Ugyancsak a Curentul közli, hogy Musanoff volt bolgár miniszterelnök a napokban a román fővárosba érkezett és befejezi a román-bolgár tárgyalásokat. Ezzel kapcsolatos az a hír, hogy Anghelescu közoktatásügyi miniszter több rezortvezetővel és a dobrudzsai prefektúrával, valamint tanfelügyelőkkel megbeszélést folytatott a bolgár népiszkolák kérdéséről.

Venezelosz szerint Görögországban a diktatura miatt nem juthat előre a konszolidáció

London, augusztus 22. Venezelosz volt görög miniszterelnök a görögországi katonai összeesküvés hírével kapcsolatban kijelentette, hogy közelebbről visszatér hazájába s akkor majd igyekszik békét közvetíteni a politikai ellenfelek között. Megítélése szerint sajnos tartani kell attól, hogy a diktatúrával elégedetlenkedők megfelelő hatása közbelépés nélkül állandóan kísérletezni fognak Görögországban a fennálló uralom megdöntésével s így a konszolidáció nem juthat előre.

Az ország börgyárosai közös eladási feltételekről tárgyalnak

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. Az ország börgyárosai között tárgyalások folynak közös eladási feltételek megkötésére, valamint a nyersanyagok importjára elé gördülő nehézségek elhárítására. Egyelőre elvbéli megegyezés jött létre és szeptember végéig valószínűleg meg is kötik az egyezményt.

Grönland partvidékén leszállásra kényszerült Crisbane angol óceánrepülő pilóta

London, augusztus 22. Crisbane angol pilóta óceánrepülő, aki az óceán északi útvonalon igyekszik átjutni Kanadába, Grönland partvidékén leszállásra kényszerült és rádiója útján segítséget kért. A pilóta közölte, hogy gépével nem tud ujból a levegőbe emelkedni s azt is, hogy nyolc napra van ellátva élelmiszerral. A hely, ahová Grönlandban leszállott, természetesen mérőföldekre lakatlan. A dán kormány a grönlandi partvidék közelében manővrozó két hadihajót és két másik közös vezényelt Grönlandba a pilóta felkutatására.

Nem bocsátja szabadon a mandzsuriai kormány a letartóztatott orosz vasutasokat

London, augusztus 22. A mandzsuriai kormány visszautasította az oroszok azon követelését, hogy a letartóztatott orosz vasutasokat bocsássák szabadon. A mandzsu hatóságok szerint, a lefolytatott vizsgálat beigazolta az oroszok bűnösségét s azok katonai bíróság elé állítandók.

Az Athenaeum 68 lejes regényeinek legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse”. A háboru utáni angol irodalom legnépszerűbb írója a szerző s legmulatságosabb, legelvenerőbb, legmaibb alkotása ez a regény, a hősönálta hős és a szépségkirálynő regénye. Sikere lesz, kell hogy sikere legyen! Kapható az Uj Kelet könyvsztyályaiban az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküldése mellett utánvétellel.

FRATERNITAS Könyv- és lapkiadó iroda, nyomas, Uj, Strada Barab 3. Tel.: 9-77

Cenzurat

Taxa postala
plătite in num
No. 224713-22

16. Telefon: 9-
Havonta 110,
gyre 600, egre
földre: Havon
földre 12, egre
ketések aljazat
KELET” az
saldóság egye
keink atannyo
és megjelölés

Ta

A miniszte
személyen

Nagy pro

BUCURESTI
tus 23. A liber
kezetén Tatar
dott. A minis
hogy előző tet
lemezte gondó
állhatosság
Mindig nemes
őket és az az
ködését alkam
leméhez. Ezek
felelő lelki ké
hogy a pártna
szélhessen a te
hojnap végreh

Ami a tegna
mutat arra, h
át a kormányz
lanatban, amik
anarchia fenye
mányzást, han
nyugodt fejlőd
nagy felelőssé
nával, a hazay
vállalt, munka
jaépítés, művé
rekedett, anél
hagyták volna
től, vagy a ké
hézségektől. H
megkezdte ren
relátással a p
sát, meggondó
nak elkészíté
azoknak végre
rendkívül defi
romszoros vái
a rend és a bi
és kitarító aka
sünk által kez
az állam műk
utjára irányít

A miniszter
arra, hogy a
munkája hiva
pénz teközlés
zók terheit, ér
lést, felélenki
mét és vissza
közigazgatásba
nyult a könyv
azt szerencsés
törvény má
november 15-
nek az első fi
ságokból, mer
hozza semmif
zetési határid
mint a hitele
vény teljes m
Az agitáció e
megszűnt. A
di fizetések e
és azt a prob
Ismertette a
egyezés részle
hozott törvén